

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Φοροεισπρακτική μανία

ΜΕΡΟΣ 61ο

Η κυβέρνηση Σημίτη, αφού τελείωσε το ζήτημα της ανάθεσης των προγραμματικών συμφωνιών, ύψους 1,3 τρισ. δρχ., οι οποίες πήραν τον δρόμο των υπογραφών των σχετικών συμφωνιών ανάθεσης, άρχισε και πάλι να προσπαθεί να ολοκληρώσει το σχέδιο του Προϋπολογισμού του 1998, με μοναδικό στόχο την αύξηση των εσόδων, κυρίως από αύξηση της φορολογίας και όχι από τη μείωση των δαπανών, δηλαδή της σπατάλης ή τις αποκρατικοποιήσεις των ΔΕΚΟ.

Έτσι, ξενάρχισαν οι συσκέψεις για την εξεύρεση νέων πηγών φορολόγησης, τις οποίες θα εντόπιζε λίγες ημέρες αργότερα η νέα μελέτη που είχε εντολή να κάνει ο τότε οικονομικός σύμβουλος του κ. Σημίτη, καθηγητής Γιάννης Σπράος. Στο μεταξύ, όμως, η κυβέρνηση Σημίτη από την 1η Σεπτεμβρίου επέβαλε μια έκτακτη εισφορά 1,2% επί των δανείων σε συνάλλαγμα που είχαν πάρει οι ελληνικές επιχειρήσεις! Το αποτέλεσμα ήταν οι ξένες επιχειρήσεις να έχουν σημαντικό πλεονέκτημα έναντι των εγχωρίων, αφού πλήρωναν λιγότερα χρήματα για την εξυπηρέτηση των δανείων τους στις ξένες τράπεζες και άρα μπορούσαν να πουλήνε φθηνότερα από τις ελληνικές!

«Χαράτσι» 1,2% στα δάνεια σε συνάλλαγμα

Βέβαια, η Ευρωπαϊκή Ένωση Επιχειρήσεων & Επιχειρηματιών διαμαρτυρήθηκε στις αρχές του Οκτωβρίου του 1997, τονίζοντας με ανακοίνωσή της ότι «με αυτόν τον τρόπο οι ελληνικές επιχειρήσεις τίθενται σε μειονεκτική

θέση έναντι των ξένων» και τονίζοντας ότι «η επιβληθείσα εισφορά θα έχει μεν άμεσα φορολογική ειπρακτική απόδοση για την κυβέρνηση, αλλά θα υπάρξουν αρνητικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για την Οικονομία», αλλά η κυβέρνηση Σημίτη «αγρόν ηγόραζε!» Το μόνο που την ενδιέφερε ήταν να βρεί, όπως, όπως, έσοδα για να κλείσει τις τρύπες που άνοιγαν οι σπατάλες του τεράστιου δημόσιου τομέα που είχε δημιουργήσει!

Ήταν φανερό ότι η κυβέρνηση Σημίτη δεν σκόπευε να δημιουργήσει συνθήκες ανάπτυξης, αλλά απλά να αυξήσει τα έσοδα. Αυτή η φοροεισπρακτική μανία άλλωστε φάνηκε και περί τα μέσα Οκτωβρίου του 1997. Ο

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

ίδιος ο Κ. Σημίτης σε εκδήλωση μικρομεσαίων επιχειρηματιών στις 12 Οκτωβρίου, μιλώντας, διαμήνυσε στους εμπόρους, επαγγελματιοβιόχτες και ελεύθερους επαγγελματίες ότι το σύστημα της φορολογίας με τα αντικειμενικά κριτήρια, παρ' όλο που είναι άδικο, θα συνεχιζόταν «μέχρι να μηχανοργανωθούν οι εφορίες», προσδιορίζοντας ότι αυτό προβλεπόταν να γίνει το 1999! Πρέπει να σημειωθεί ότι τα αντικειμενικά κριτήρια κρίθηκαν τελικά αντισυνταγματικά από το ΣτΕ το 2000.

Σπράος: Να πουλήσουμε οικόπεδα στο Ελληνικό!

Λίγες ημέρες αργότερα, στις 16 Οκτωβρίου, δόθηκε στη δημοσιότητα η τρίτη κατά σειρά έκθεση του τότε οικονομικού συμβούλου του πρωθυπουργού, καθηγητή Γιάννη Σπράου, με την οποία εισηγήτο γενική αύξηση της φορολογίας με 12 προτάσεις που περιελάμβανε και οι οποίες ήταν όλες φοροεισπρακτικού χαρακτήρα, ενώ δεν υπήρχε καμία πρόταση για τον περιορισμό της σπατάλης! Όπως ήταν λογικό, προκλήθηκε μεγάλη αντίδραση και από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις αλλά και από τα κόμματα και κυρίως από την τότε αξιωματική αντιπολίτευση που ήταν η Ν.Δ. Πάντως, θα πρέπει να σημειωθεί ότι τότε πρόεδρος της ΟΤΟΕ ήταν ο σημερινός υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημ. Κουσελάς, ο οποίος με δηλώσεις του είχε προ-

ειδοποιήσει την κυβέρνηση Σημίτη ότι «αν δεν προχωρήσει σε τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας», όπως υποσχέθηκε, τότε θα είναι εκτεθειμένη και διαφοροποιούμενος και από την προηγούμενη έκθεση Σπράου για αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα, αφού το χαρακτήρισε «αδιέξοδη λύση», πρόσθεσε ότι «θα πρέπει να καθιερωθεί η 35ωρη εργασία χωρίς να μειωθούν οι μισθοί!»

Οι προτάσεις Σπράου για τη φορολογία προέβλεπαν: Αύξηση των συντελεστών φορολογίας, υποχρεωτική συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων από λογιστές με επιβάρυνση εννοείται των πολιτών. Όσοι πολιτίτες προσέρχονται στις εφορίες να υποβάλλουν τις φορολογικές τους δηλώσεις, επιτόπου θα πλήρωναν και την πρώτη δόση του φόρου, ύστερα από μια πρώτη εκκαθάριση που θα γινόταν!

«Αυτόφωρο» για όσους χρωστάνε στην εφορία...

Απόδοση των παρακρατούμενων από τις επιχειρήσεις στις εφορίες σε μικρότερο χρόνο από εκείνον που ίσχυε, την καταβολή του 25% αντί του 20% του οφειλομένου ποσού σε περίπτωση που ο φορολογούμενος προσέφυγε στα δικαστήρια, διατήρηση των αντικειμενικών κριτηρίων, μη τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας, παραπομπή στο Αυτόφωρο για μη απόδοση των οφειλομένων φόρων (σ.σ. αυτό δηλαδή που θέλει να κάνει η σημερινή κυβέρνηση, αλλά τότε δεν μπορούσε να γίνει για μια σειρά νομικών λόγων που και σήμερα ισχύουν). Και άρα, αυτό το σενάριο εντάσσεται στην επικοινωνιακή πολιτική της κυβέρνησης για να εκφοβίσει, μήπως και αυξήσει τα έσοδα. Μάλιστα, ο κ. Σπράος είχε προτείνει

στην έκθεσή του ότι θα έπρεπε με νόμο να χαρακτηριστεί ως ποινικό αδίκημα υπεξαίρεσης για όσους δεν θα απέδιδαν τους παρακρατούμενους φόρους μέσα στην προβλεπόμενη προθεσμία! Αύξηση της φορολογίας σε καύσιμα, ποτά, τσιγάρα από τον Ιανουάριο του 1998, πώληση οικοπέδων από το αεροδρόμιο του... Ελληνικού, πριν ακόμη ολοκληρωθεί η κατασκευή του νέου αεροδρομίου στα Σπάτα, μερική ιδιωτικοποίηση ΔΕΚΟ και τα έσοδά τους να πηγαίνουν όλα στο Δημόσιο και όχι στις ίδιες τις επιχειρήσεις κ.λπ.

Από τις προτάσεις αυτές του τότε οικονομικού συμβούλου του κ. Σημίτη, για τις οποίες η κυβέρνηση τότε δεν πήρε θέση, καθώς απλά κατέγραφε τις αντιδράσεις, προέκυψε ανάγλυφα το τρομακτικό αδιέξοδο που είχε φθάσει η κυβέρνηση Σημίτη σχετικά με τα έσοδα, λόγω του κομματικού κράτους που εξακολουθούσε να συντηρεί η κυβέρνηση. Όσο δε για αναπτυξιακή πολιτική, οι προτάσεις Σπράου αποκάλυπταν ότι αυτήν την ουσιαστική πλήυρα της Οικονομίας, η κυβέρνηση Σημίτη την είχε ξεχάσει!

Από την πλευρά της, η Νέα Δημοκρατία, με δηλώσεις του τότε βουλευτή Γ. Αηγοσοκούφη, αναφερόμενη στις προτάσεις του Γιάννη Σπράου, επεσήμανε το αυτονόητο: ότι με την έκθεσή του αυτή, ο κ. Σπράος «έρχεται να διαπιστώσει την πλήρη αποτυχία της κυβέρνησης να προωθήσει τη μείωση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, με περιορισμό των δημοσίων δαπανών και με καταπολέμηση της φοροδιαφυγής» και πρόσθετε ότι «η κυβέρνηση έχει υποχρέωση να τοποθετηθεί στις προτάσεις του κ. Σπράου, τις οποίες, ενώ προωθεί, αποφεύγει είτε να τις καταδικάσει είτε να τις υιοθετήσει».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ



- *Σημίτης: Άδικο τα αντικειμενικά κριτήρια, αλλά δεν καταργούνται*
- *Και πώληση οικοπέδων από το αεροδρόμιο του Ελληνικού συζητούσε η κυβέρνηση για να αυξήσει τα έσοδα!*
- *Δώδεκα νέους φόρους ζητούσε ο σύμβουλος του Σημίτη, Ιω. Σπράος*